

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 centimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 17 de Octubre de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y graceti-lla, 0'25 centimos de peseta linea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Co- municados, 0'25 idem de idem linea.—Papeletas de defun- cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 819.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mú- tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

INTERESANTÍSIMO.

Hecha ya la numerosa tirada que anunciamos en la hermosa Pastoral de los señores Obispos de Ecuador, se halla de venta en la librería ca- talana, Puente, 16.

Aquel magnífico documento consta de 32 pá- ginas en 4.º y se veude al precio de un real ejem- plar.

Recomendamos á nuestros amigos la adquisi- cion de esta pastoral, que nunca será bastante- mente alabada.

INTERESANTE

COLEGIO DE S. LUIS

dirigido por

GABINO GUTIERREZ.

Calle de S. José, núm. 3, duplicado, piso 3.º

Clase diaria de latin desde las 9 de la mañana hasta las 12, y desde las 2 de la tarde, hasta las 5 y media. Completamente gratuita para los alumnos que sean pobres.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Sta. Eduvigis, S. Gregorio, Sta. Mamea, y los Stos. Victor, Alejandro, y Mariano, mártires.

LOS DOS MANCOS.

Para el católico, un Dios personal y providen- te gobierna el universo mundo, regulando media- mente por leyes físicas ó inmediatamente por su pacto libérrimo de su voluntad soberana hasta los hechos más triviales, de manera que sin su permiso no se mueve la hoja en el árbol. Pero la providencia divina, que se cierne sobre los acontecimientos todos, no siempre se manifiesta de manera ostensible, premiando lo bueno y casti- gando lo malo en este mundo, para que no se venga en tr la de juicio la vida futura, vida de re- compensación y justicia absolutas, durante la que cada cual llevará su merecido. De aquí que el insen- tido niegue á Dios en su corazon incipiente, y que el católico tibio prescinda en sus cálculos mundanos del factor importantísimo de la Provi- dencia. Esto, no empieza, para que el dedo de Dios sea y hasta se palpe por creyentes y hasta por infieles en casos excepcionales, aunque no ra- ramente, durante los cuales parece que Dios se com- place en patentizar su intervencion soberana, de- mostrando que la *casualidad* es una palabra

hueca, completamente exenta de razon y sen- tido.

Así aconteció en el siguiente hecho, riguro- samente *histórico*, y público en una villa de cierto país, cuyos nombres callo por respeto á las personas que en él intervinieron, y porque mi propósito no es mortificar á nadie, sino referir un hecho verídico ejemplar y extraordinario.

Erase en la villa dicha, un pobre manco y cojo á la vez que al andar bailaba con la pierna y pié izquierdos, y exhibía su contrahecha, rígida, dislocada é inmóvil mano derecha, sin poder utilizar ni aquel, ni esta para nada. Manco y cojo de entendimiento era tambien un poco el po- bre chico, y tenia además la costumbre de pro- nunciar á cada paso la muletilla *es un decir.... es un decir....* frase con la que daba contesta- cion cumplida á cuantas preguntas se le dirigian. Añádase á lo dicho que era honrado, pacífico, inofensivo, menesteroso, y se comprenderá por qué el pueblo todo le compadecia y respetaba. Tantas desventuras reunidas en una sola persona ablandan los corazones más empedernidos.

La regla anterior tenia, no obstante, en la vi- lla, su excepcion nada honrosa. Un jóven de malas entrañas se gozaba en remedar al po- bre manco, cojeando como este cojeaba y colo- cando su brazo y mano derecha en la misma pos- tura contrahecha, rígida, torcida é inmóvil que le era habitual al manco. No contento con tan repugnante farsa, saludaba siempre al desgra- ciado con la frase *es un decir... es un decir...* y le perseguía haciendo el manco y el cojo en su presencia. Insulto tan continuado y procaz exal- taba al pacífico manco, hasta el punto de mor- derse rabioso la mano seca en presencia del agre- sor. Las gentes lo tomaban á broma, reian la farsa, proseguia el insulto, y el infeliz manco re- petia con frecuencia:

—Es un decir... es un decir, que á nadie ten- go rabia más que á ese granuja.

Con el tiempo, el tifus se desarrolló en la vi- lla figurando la del jóven maleante entre las ca- sas invadidas. Llegó á haber en ella dos ó tres enfermos graves, y no se sabe si tuvo tambien el tifus aquel desalmado. Lo que si es público y no- torio en la villa de mi historia, que terminada la epidemia, por las calles del lugar se veian constantemente dos mancos y cojos á la vez, estam- pa física, aunque no moral el uno del otro, pues

los dos cojeaban y bailaban del pié izquierdo, y los dos exhibian torcida y manca su mano dere- cha. El primero era honrado, pacífico é inofensi- vo, y el segundo gozaba, por el contrario, de pésima reputacion, tanto que tuvo que huir á mendigar fuera del pueblo, en tanto que el bur- lado, convertido de repente en burlador, se que- dó en su lugar natal repitiendo:

—Es un decir... es un decir... qué justo cas- tigo del cielo.

Se necesita estar ciego para no ver en este hecho verídico la accion de la Providencia, que nos obliga á exclamar á voces: *Dei digitus est hic.*

Tertio.

ANTAÑO Y OGAÑO.

Todo era verdad: el organismo social se deslizaba entre un esplendor digno de un pueblo culto y religioso; los santos precep- tos del bien y de la fé eran obedecidos y tan- to el hombre como la mujer y el niño, edu- cados en el santo temor de Dios, no aspira- ban más que á subir á los cielos despues de pasar una vida tranquila y sin la menor persuncion, todo paz en el seno de la fami- lia, despues de oír el santo sacrificio de la misa, se dedicaba aquel conjunto de séres anudados por los dulces lazos de la Iglesia y del cariño, á sus faenas, excelentemente retribuidas, y al toque de campana del con- vento inmediato los talleres cesaban de tra- bajar, y la oracion de las doce determina- ba la hora de la comida; vuelto al trabajo despues del preciso descanso, al anochecer la campana daba de nuevo la señal del re- poso y el rosario, y solo el rosario se oía re- zar entonces en todas partes.

En la puerta del convento aparecia el le- go con la sopa para los pobres, y multitud de mendigos encontraban el indispensable alimento, que no podian procurarse á causa de sus inutilidades físicas. El jóven estu- diante, de padres jornaleros, hallaba bajo el claustro educacion y carrera sin el menor estipendio.

El gobierno, rígido y severo, velaba por todos los intereses, sin que onerosas contri- buciones viniesen á ahogar á las clases con- tributivas.

El dominio de España era inmenso: el

mundo tenia en todos sus rincones un pe- dazo de tierra en que podia izarse el pendon glorioso de Castilla, las misiones santas no cesaban un punto descubriendo nuevos espacios poblados, en donde elevar rodea- dos por millones de infieles convertidos, y bajo la copa de los árboles, la sacrosanta enseña de Jesucristo.

Las costumbres patriarcales, la vida dila- tada por los preceptos de la sensatez y lo higiénico de la alimentacion y de las prenda- das de abrigo; las construcciones espacio- sas y la buena palabra de los hombres, eran motivos para que antaño, nuestra España qu rida, aquella España del rosario y del pecado mortal, de la procesion y del fervor, de la honradez y de la piedad, de la calesa y del peluquin, la veamos, ogaño, con en- vidia.

¿A donde han ido todas aquellas genera- ciones santas y todas aquellas costumbres vivificadoras y felices?

El huracan de la muerte barrió á aquella sociedad saturada con el rocío bienhechor de la Religion, el espíritu maléfico se ha apoderado del alma, y ha verificado en el seno de nuestra patria una revolucion tan sacrilega y maligna, que de levantarse de sus sepulcros nuestros dichosos abuelos, volverian á ellos aterrados por la vergüen- za y el escándalo al ver el espectáculo es- tupendo que hoy se les presentaría.

Todas las conquistas de la Iglesia per- didas: todos los trabajos del siglo, evapo- rados en fuerza ficticia de una corriente avasalladora que, cual torrente impetuoso, anegó los gritos de la conciencia, endure- ciendo el corazon y perdiendo las almas.

Al mistificarse las costumbres, sobrevino la pérdida de la fé, y ya sin creencias, el materialismo se impuso.

El taller del obrero honrado se convirtió en revolucionario club, y la escuela reli- giosa, en cátedra jansenista y luterana.

De aquí nacieron las primeras desdichas que experimentamos.

La palabra se convirtió en falsa y dolo; el corazon sano, que palpitaba á impulsos de las creencias de un Dios todo perdon, en asquerosa ponzoña ateista sin savia alguna de resignacion y virtud, y los hijos de esta patria tan digna de piedad, allá en las re-

giones ultramarinas, fueron negando su concurso á la Península concluyendo por emanciparse.

No satisfecho el elemento destructor en su obra de ruinas y de pecados, arrasó los refugios de la castidad y de la oracion, y al desaparecer conventos y abalías, templos, ermitas y catedrales, sobrevino el incendio de las pasiones, las luchas de la ambicion, y el afan desmesurado por las riquezas.

Así es que desde entonces acá, los gobiernos giran en una órbita falsa; administran intereses mercedados y nullos; imponen preceptos erróneos, y los pueblos viven muriendo, al sentirse faltos de proteccion y amparo.

La Iglesia se mira con desden, sus leyes se observan con tímida repulsion y las calamidades sobrevienen, como para castigo eterno de un Dios ofendido.

¿Hasta cuándo el odio insaciable ha de minar las bases de la sociedad de antaño?

¿No se vé ogaño que la pobreza cubre con sus harapos las carnes macilentas y estenuadas? ¿Dónde están las virtudes perdidas, dónde el hombre religioso? Hoy, desposeídas, desheredadas, en el último confín de Europa la existencia se anticipa, y enferma la vida por los vicios; vamos cayendo de abismo en abismo, hasta encontrar la muerte, llenos de necesidades y dolores. Todo adulterado, todo sin viso alguno de verosimilitud, el amor se falsea y la familia apenas si se siente.

En el orden político, apenas nos queda un resabio consolador de verdad; los partidos se multiplican, la presa se hace eco de todos ellos, y el poder, solo el poder, es el objetivo que encarnizadamente se defiende, tomando por pretexto el descrédito de los más, para que sobre aquellas ruinas sobrevengan mayores para la patria.

En el pleno goce del mando, se alienta al impío y al falsario, se premia la adulacion y la bajeza, la nulidad y la audacia imperan con menoscabo de una sociedad dispuesta á vivir como la que antaño vivía.

En el orden religioso, hoy el santo rosario se desprecia por la taberna; el convento fué sustituido por el lujoso café, y las procesiones nocturnas y de verdadera penitencia, por riñas y algazaras, durante las que el cuerpo enferma y el alma se pudre por la licencia y las obscenidades.

Esos adelantos con que el mundo moderno quiere presentarse como antagonista del mundo antiguo, no son más que retrocesos manifestos, que no pueden estar jamás justificados, y por eso aquel Dios infinito de los cielos que acogia en su seno de dulzuras á las generaciones de antaño, parece como rechazar las de ogaño, si pronto no vuelve á sus acuerdos y de sus calenturientas manifestaciones de destruccion y de muerte con que todavía se ammazan. Esta es la lógica de los hechos, esta la condenacion que pesa sobre quienes, prevaricadores y

apóstatas, han conducido y continúan llevarlo engañada á la sociedad hasta la cima de su más completa idiotéz y de su ruina.

CLEMENTE MUNSUNI DE MEJENIA.

LA VERDAD

Santander 17 de Octubre de 1885.

Pisto político

La cuestion de las Carolinas ha vuelto á ser tema obligado de todas las conversaciones; cuestion de moda.

El Día escribe sobre este asunto:

«Jactábase—dice—el Sr. Cánovas del Castillo en *La Epoca* y en *El Noticiero* de haber hecho retroceder paso á paso al canciller del imperio, y resulta ahora que el príncipe de Bismarck, no ha retrocedido un punto del terreno en que desde la nota del 31 de Agosto último se había colocado.»

Bien pudiera suceder que Cánovas haya hecho retroceder á Bismarck, como cierto guapo hizo retroceder á otro, de tal suerte, que el perseguidor acabó por meterse en la casa del perseguido, y allí juntos los dos, brindaron á la salud de los valientes para salir á poco rato el intruso exclamando:

—¿Es todo un hombre!

—Y sobre todo, tiene un vinillo que conviene y más lábia que un gitano.

¡Me ha convencido!

El Resumen dice así, acerca del mismo asunto:

«El presidente del Consejo, segun refieren sus amigos, tiene ya concluido el trabajo á que se dedico anteayer en su retiro de la Moncloa.

Consiste el trabajo, como ayer dijimos, en una Memoria con todos los antecedentes de la cuestion de las Carolinas, en la que á la vez que se examina bajo el punto de vista legal é histórico nuestro derecho á la soberanía, se refutan los argumentos expuestos por el príncipe de Bismarck en su última nota.

Esta Memoria, de la que se han sacado algunas copias, se enviará á Su Santidad acaso mañana.

Fundados en esto los ministeriales, sostienen que ya hemos entrado de lleno en el trámite del juicio que pudiéramos denominar la mediacion de Su Santidad.

Por ahora, el gobierno alemán no tendrá otras noticias de documento redactado por el Sr. Cánovas, que las indicaciones verbales que el conde de Benomar haga en Berlin por orden del gobierno.

Como último detalle diremos que en la Memoria española el Sr. Cánovas desarrolla una teoría de derecho internacional diametralmente opuesta á la que Bismarck defiende acerca de los actos que determinan el ejercicio de la soberanía.

Yo no sé que teorías de derecho son esas del Sr. Cánovas.

Pero desde que está en lucha con Bismarck se me figura ver en D. Antonio un torero de aficion pretendiendo pasar de muleta á un toro de cinco años de Veraguas.

Y tiemblo, no por el torero, sino por el toro, que aun sin querer tiene que cometer un torericidio.

El Correo, por último, escribe lo siguiente:

«Así, por ejemplo,—escribe—*El Día*, periódico

de sanas intenciones, pero inocente como un pastorcito de la Arcadia, salió por el registro de echar la culpa del supuesto desencanto al conde de Benomar, que el pobrecito tendrá tanta culpa en esto, como nosotros de que se perdiera la batalla de Guadalete.

«Influido—dice—el conde de Benomar por informes mas ó menos oficiales, pero siempre demasiado optimistas, el señor conde de Benomar ha participado frecuentemente á nuestro ministerio de Estado que las disposiciones del canciller eran inmejorables y que el litigio sería resuelto en armonía perfecta con nuestras pretensiones. Dado el misterio absoluto que en general en todos los asuntos de gobierno y muy especialmente en los de carácter internacional guarda siempre el príncipe de Bismarck, sorpredida su buena fé, nuestro ministro en Alemania ha dado crédito á equivocadas noticias, y esta es, en realidad, la clave del enigma.»

Es decir que la clave del enigma consiste en que Bismarck ha echado la llave á los espejuelos de Cánovas y al entendimiento de su plenipotenciario en Berlin:

Y la pareja camina dando recios tropezones. Por eso alguien se imagina que esta obra necia ó ladina acabará á coscorrones.

La Epoca á los fusionistas:

«Hay crisis; pero no se recogijen los liberales: hay crisis en Bélgica.

El ministro de la Guerra ha dimitido. El telégrafo no dice por qué.»

Que es lo mismo que decirle á un hambriento.

Llaman á comer, pero no en tu casa.

En la que no se ha encendido lumbre todavía.

Tomamos de *El Globo*:

«Ocho dias hace que *La Union* manifestó que iba á llevar á los tribunales á *El Siglo Futuro*.

Este periódico, que lleva la cuenta por los dedos, dice que en todos esos dias solo se ha abierto la puerta de su relacion para dar paso á los amigos que van á felicitarle por su nueva campaña contra los mestizos.

«Tambien—añade—se han abierto las puertas de nuestra administracion para dar paso á las personas que ordinariamente concurren á ella á renovar las suscripciones, y á muchos que se han presentado en solicitud de los números de *El Siglo Futuro* en que se viene tratando de las hazañas mestizas.

Esto último nos contraría algo, porque dichos números se han agotado, y nos veremos en la necesidad de reproducir los artículos referentes al asunto.»

Esto es ya cantarle á *La Union* lo que cantan los chicos en la calle cuando se desafian:

Aquí te espero,
comiendo un huevo...

La contera del artículo es decirle á *La Union* que, á pesar de los pesares, *El Siglo Futuro* seguirá circulando en Filipinas, como hasta aquí.

Es decir, que el huevo que se está comiendo *El Siglo Futuro*, es un huevo pasado por agua.»

Y cuando *La Union* quiso comérselo, se encontró con que el huevo estaba duro, y lo dejó por temor á una indigestion.

No por caso de conciencia, como hicieron con el asador Micifuz y Zapiron.

Y es que hasta los gatos pueden dar lecciones de conciencia á los mestizos.

Y eso que los gatos viven de los descuidados de las cocineras.

Verdad es que á los mestizos les pasa otro tanto.

¡Lástima de tenazazo sobre el flexible espinazo!

Leemos en *La Union*:

«Dice la *Gaceta Universal*:

«Nos consta que algunos diputados alemanes proyectan interpelar al Gobierno en el parlamento, por haber confiado á la mediacion de Leon XIII, Pontífice del Catolicismo, los intereses de un Estado protestante.

«Mas si este acto parlamentario llega á realizarse, no obstante su importancia política, no creemos, ha de variar el aspecto ni las condiciones de la cuestion de las Carolinas.

«Hace bien en creer todo esto la *Gaceta Universal*.

El príncipe de Bismarck hace poco caso de ordinario de las protestas de los protestantes, que se oponen á su política.»

A tí te lo digo *Gaceta*, enténdelo tú, Cánovas.

¿Qué ocurrencias tan ocurrentes tiene el ocurrentísimo diario mestizo!

Llamar protestantes á sus amos Cánovas y Pidal.

En el caso, por supuesto, de ser cierto que estos se oponen á la política de Bismarck. Que eso está por ver todavía.

Correspondencias

Sr. Director de LA VERDAD.

Castro-Urdiales 8 de Octubre de 1885.

Muy señor mio: Si es indudable que las públlicas solemnidades religiosas manifiestan la fé de los pueblos, bien puede asegurarse que esta católica villa ha dado una prueba visible de su devocion y piedad, con motivo de su consagracion al Corazon sagrado de Jesús.

Nuestro celoso párroco D. Daniel Otero, interpretando fielmente los deseos manifestados por el señor Obispo de la diócesis, en su última carta pastoral, ha hecho cuanto le ha sido posible, para que todos, en la medida de sus fuerzas, respondiesen unánimes al piadoso llamamiento dirigido por el venerable Prelado, teniendo la satisfaccion de ver coronados sus esfuerzos por el éxito más lisonjero. Efectivamente: desde las primeras horas de la tarde del sábado, hasta las altas de la noche, no cesaron los señores sacerdotes de oír en confesion á la multitud de fieles, que ansiaba descargar el peso de sus culpas en el tribunal de la penitencia; buena prueba de ello fué el edificante espectáculo que ofrecia el templo desde el amanecer del día siguiente, y particularmente á las 8, hora de la comunión general, en la cual se repartió el pan de los ángeles á más de 1200 almas, cifra consoladora que es el más expresivo elogio de la preparacion con que esta villa ha realizado un acto de tanta trascendencia.

Adornado el templo con gusto exquisito, llamando sobre todo la atencion, el gran número de ricas colgaduras y la profusion de luces, dió principio la misa mayor en la cual dirigió la palabra á los fieles el P. García Frutos, de la compañía de Jesús, llegado al efecto de Bilbao; en carecer á V. señor Director, el mérito de su peroracion, sería tarea superior á mis fuerzas, además, innecesaria, pues harto conocidas son de todo el mundo las dotes oratorias que adornan á los hijos del gran San Ignacio; antes de la misa se expuso á su Divina Magestad, principiando la guardia que se componia de diez personas entre hombres y mujeres; allí, desapareciendo la distincion de clases, confundíase con la pobre blusa

del honrado menestral y del necesitado, el lujoso vestido del favorecido por la fortuna, dando todo público testimonio de su fé y piedad, nunca desmentidas.

Por la tarde, una vez rezado el santo rosario ocupó de nuevo la cátedra del Espíritu Santo el mencionado P. Frutos, que si cayó á grande altura en su sermón de la mañana, brilló más, si cabe, en el de la tarde, por el entusiasmo con que acompañaba sus palabras al exponer, excitándonos á ella, los maravillosos efectos de la devoción al Corazon sacratísimo de Jesus; acto seguido se hizo la reserva, dando despues principio la salida de la procesion en el órden siguiente: cruces parroquiales de esta villa y aldeas de Cerdigo y Allendelagua, á ella anejas; estandarte y congregacion de San Luis Gonzaga, imágen lujosísimamente adornada de Nuestra Señora de la Concepcion, llevada en hombros por cuatro distinguidos jóvenes de esta villa y escoltada por la congregacion de Hijas de María que entonaban durante la carrera la Salutación Angelica; despues seguian la imágen de la Virgen del Rosario y las cofradías de San José y San Crispin, cerrando la marcha una preciosa estatua del Sagrado Corazon, conducida por cuatro niños que lucian vistosos trajes de cardenal y la respetable congregacion de la Vela, cuyos cofrades ostentaban el escapulario del Sagrado Corazon; recorrida la carrera se disolvió en el templo, despues de haberse cantado una muy notable despedida á la Madre del Amor Hermoso. El acto de consagracion recitado por el P. Frutos fué devotamente repetido por el pueblo.

No quiero extenderme en consideraciones acerca del ejemplar espectáculo, que con solo pasar la vista por mi desaliñado relato, comprenderán los lectores de ese periódico lo arraigado de los sentimientos religiosos que abrigan los hijos de Castro; solo me resta tributar un merecido aplauso al señor Párroco de la villa, en union de los sacerdotes todos, al ilustre ayuntamiento, noble cabildo de mareantes y cofradías de la misma, pues que sin excepcion alguna han coadyuvado á que esta fiesta haya revestido tan grande solemnidad.

Rogando á V., Sr. Director, se sirva ordenar la insercion de esta carta en las columnas de su acreditado periódico, se ofrece de V. muy atento y S. S. Q. B. S. M.—Un suscriptor.

Noticias

Estado sanitario.

Desde las doce del día de anteayer jueves á igual hora de ayer viernes, no hubo esta capital novedad alguna.

En Ongayo se registraron 2 invasiones sin ninguna defuncion.

En «El Occidente.»

- ¡Chico! Trae LA VERDAD de hoy.
- ¿Cómo? ¿No la has leído allí?
- No: la llevé D. A. . como hace con todos los periódicos cuando la toman con él, que es, cabalmente, cuando mejor vienen...
- Pero á veces ya contesta ó ya contesta...
- Dices bien; á veces, que otras veces no podemos; y cuando eso ocurre es cuando no quiere D. A. . que nos enteremos.
- Entonces LA VERDAD vendrá hoy...
- Deliciosa, de fiyo, deliciosa; y sus redactores ignorarán, aunque puede que lo barruten, que yo, que tan poco los quiero, soy uno de los que más gozan con lo que dicen del Teuton...
- Aquí está LA VERDAD.
- Venga...

(Histórico.)

Lo de Bárcena de Cicero.

La Voz ha visto la carta que al Sr. Hissátegui escribe el médico de aquel ayuntamiento, diciendo que ya están buenos los enfermos sospechosos de los pueblos del mismo término municipal. De modo que no fué cólera lo que por allí anduvo. Por eso sin duda nada se dijo á los centros oficiales.

Más vale que haya sido infundada la alarma.

Feria.

Nos preguntan varias personas si el ayuntamiento de Entrambasaguas ha suspendido este año, por las circunstancias ó por otro motivo, la feria de San Lúcas.

No podemos contestar á la pregunta, porque mientras en algunos centros, y de gente trasmerana, se asegura que no hay feria, en otros centros se dice todo lo contrario. El ayuntamiento aquel es quien debía hablar.

Saben escribir.

Se nos asegura que en el Ayuntamiento de Santander no hay concejal que, mejor ó peor, no sepa escribir su nombre. Pues nos alegramos.

Señor Alcalde:

Por Dios, D. Marcelino, que es preciso reconocer los vinos que se venden en esta ciudad. Sin exceptuar los que se expenden en los establecimientos de varios tenientes de alcalde y conceja-

les de nuestro ayuntamiento. De modo que, aunque estos expendedores con cargo concejil no pidan ese reconocimiento de que hablamos, y aunque le repugnasen ó rechazasen, que no lo creamos, debe V. S. disponerle ó decretarle. Pese á quien pese y caiga quien caiga.

Y si no puede ser ello por circunstancias sanitarias, arquitectónicas, hipotéticas ó teutónicas, reproduzcanse los análisis que en tiempos de don Lino se verificaron. Para que recordemos quiénes eran los vinateros que... teutonizaban.

Porque rara vez marra aquello de «quien malas mañas há...»

Esperamos, Sr. Menendez, la resolucion de usía.

Ayuntamiento.

Como el jueves anunciamos, ayer celebró el ayuntamiento de esta ciudad una sesion extraordinaria para tratar del expediente promovido por D. Manuel Velarde, sobre alineacion de algunas casas en la cuesta de la Atalaya.

A las once y media, declaró abierta la sesion el señor Presidente.

Se dió lectura de una enmienda á los dictámenes de la Comision de Obras, y del síndico señor Peña Conde, presentada por el teniente alcalde Sr. Leita.

Pedíase en este escrito que el ayuntamiento acordase pasar una atenta comunicacion al gobernador civil de la provincia, para que decida si deben tirarse las casas cuya demolicion pide D. Manuel Velarde, ó si se lleva el asunto á los tribunales.

El Sr. Ruiz Huidobro.—Como presidente que soy de la Comision de Obras, no tengo inconveniente en aceptar esa enmienda.

Lo mismo dijo el Sr. Vazquez, individuo de la Comision citada.

El Sr. Trueba.—Yo tambien acepto la enmienda, si con ella no pierde tiempo, ni derecho alguno el Ayuntamiento.

El Sr. Ruiz Huidobro contestó que nada pierde la corporacion municipal, y que por lo mismo él habia asentido á lo propuesto por el señor Leita.

El Sr. Trueba.—Creo que seria conveniente que con la comunicacion que ha de pasársele al señor Gobernador, se le envíe tambien el dictamen emitido en el expediente en cuestion por los letrados señores Agüero y García Obregon.

El Sr. Leita dijo que esto debía hacerse con carácter oficioso, no oficial.

Así lo acordó el ayuntamiento. El Sr. Lopez Herrero pidió que el expediente fuese enviado con carácter urgente.

Tambien lo acordó así la corporacion.

Aprobada la enmienda del señor Leita, y no habiendo más asuntos de que tratar, ni otras objeciones que hacer en el de que se trataba, se levantó la sesion.

Como anunciamos ayer, hoy á las 12 se cantará en la iglesia Catedral un sole mne *Te Deum* en accion de gracias á Dios por la extincion del cólera en esta capital.

Ayer se veian abiertos los balcones de varias casas que han permanecido cerradas por ausencia de sus inquilinos durante la epidemia.

Sin duda se estarán ventilando para recibir á los ausentes.

Lo de San Vicente de la Barquera.

Ayer lelgó el Sr. Cereceda, delegado sanitario en el ayuntamiento de San Vicente. Deja allí planteadas las obras de cuya ejecucion fué encargado. Por supuesto, que ya todos alcanzan en aquella villa los beneficios de las resoluciones adoptadas por el Gobernador y la Diputacion. Y que nosotros aplaudimos. Lo cual nos valió un comunicado suscrito por un señor *Rabadilla*, y titulado *Los juicios de LA VERDAD*. Pero LA VERDAD era el pretexto: á quien allí se zurraba es á los diputados provinciales que fueron al pueblo aquel.

Los cuales han tenido el buen acuerdo de no comunicado. Tal vez por que es *La Voz* el periódico que le dió cariñosa acogida en sus columnas. O porque dijeran los padres de la provincia aquello de «Los hechos me justificarán.»

Y quien lo sabe dice que acertados anduvieron los señores. Y quien lo sabe cuenta tanta y tanta cosa de todo lo que en el comunicado se elogia que ha de ser por demás curioso lo que se proyecta escribir con relacion á este asunto. Pero en su día; y en forma de folleto; y por quien está al tanto de lo sucedido y conoce todo lo hecho, y lo hecho por todos, lo hecho en las tabernas y fuera de ellas. De manera que á nosotros nos toca callar por ahora; pero no sin felicitar al Sr. Cereceda y al Sr. Sanchez de Cos, al cual no conocemos personalmente. Y nos abstenemos de hablar de ciertas invasiones... turcas

Cuba.

Al día 25 del mes último alcanzan las noticias que nos comunica el correo:

«En toda la isla ha producido profunda sensacion el acto verificado por los alemanes en las Carolinas. En muchos pueblos se han celebrado entusiastas manifestaciones, y en todos se han

abierto suscripciones para la defensa de la isla y para el desarrollo de la marina.

El Círculo Militar de la Habana ha abierto una suscripcion, que ascende el día 23 del mes pasado á 7.743 duros en oro y 1.354 en billetes. Todas las clases sociales han tomado parte en ella, habiendo cedido en su favor los militares un día de haber.

Un telegrama fechado en la Habana el 1.º de Octubre que publica *Las Novedades*, de Nuzvo-York, participa que el 29 de Setiembre fueron fusilados en Baracoa los insurrectos Salceño y Estrada, pertenecientes á la partida de Limbano.

Hé aquí algunos detalles de la persecucion de que fueron objeto Limbano y sus compañeros antes de ser capturados y muerto el famoso cabecilla:

La partida abandonó la jurisdiccion de Baracoa por no haber encontrado en ella apoyo alguno, y despues de perder nueve de sus compañeros, que cayeron en poder de nuestros soldados, se supo que Limbano, en compañía de Ramon Gonzalez y Donato Vergez, habia entrado en la jurisdiccion de Guantánamo.

En su marcha por la parte alta de ésta hallaron la misma actividad en las fuerzas y la misma hostilidad en los habitantes, pues en San Andrés, en Biyate y en otros puntos se armaron y salieron en su persecucion voluntariamente algunos grupos de paisanos, á consecuencia de lo cual fueron los tres alcanzados el día 12 de Setiembre en la Concepcion Grande por las fuerzas de las escuadras de Guantánamo, quedando Limbano separado de sus dos compañeros, que en su huida perdieron la tercerola, municiones y machetes que les quedaban.

La persecucion continuó con actividad, dando por resultado el que descubiertos el 27 de Setiembre en el rio de las Cortaderas, fueran muertos Limbano y Gonzalez, y gravemente herido el llamado Vergez.

Telegrafían de Constantinopla que el movimiento militar es extraordinario.

Día y noche salen con direccion á Adrianópolis tropas cañones y caballos.

En aquella ciudad hay ya grandes depósitos de municiones y provisiones y tolo un ejército.

Cincuenta mil redifs asiáticos han llegado ya á los puertos de la Turquía europea.

La mayor parte de estos redifs y de las tropas que forman el ejército son reclutas.

Los soldados asiáticos van destinados á las fronteras. Se pone especial cuidado en que sean musulmanas las tropas de las primeras líneas de la defensa.

El país muestra la mayor decision en apoyar al gobierno en su política guerrera. La poblacion musulmana exhibe gran entusiasmo bélico.

La camarilla de Palacio ejerce presion sobre el sultan para que destierre á Saíd-bajá, el último gran visir.

Las autoridades búlgaras se muestran muy alarmadas con las noticias que llegan á cada momento. Se teme un ataque del ejército sérvio, que se afirma ha pasado la frontera y se encuentran á dos leguas de aquí.

Dice el *Journal des Debrts* que el representante de Alemania entregó á Su Santidad el expediente relativo al conflicto de las islas Carolinas.

Se han recibido noticias de Atenas que acusan graves disturbios en Grecia. En Samos han intervenido las tropas turcas, ocurriendo una colision en la que han resultado varios heridos. Se han pedido refuerzos á Smirna, en cuyo punto los ánimos se hallan muy agitados. Se temen graves complicaciones.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Paris 15 (6.25 t).—El día 14 de Diciembre se celebrará la eleccion de presidente de la República, dándose ya como segura la reeleccion de Mr. Grevy.

Los trabajos para la eleccion del 18 son muy favorables para los republicanos.

Londres 15.—Las noticias que se reciben de Oriente son tristisimas.

Turquía continúa avanzando hácia la frontera Norte, esperándose de un momento á otro la comunicacion oficial de que obligará por la fuerza á Servia y Grecia á respetar el *statu quo*.

Empiezan á circular rumores de que serán desamparadas estas tres potencias, por las que en un principio se dijo que prestarian su apoyo.

La agitacion en Grecia, continúa. La opinion pide que se rechacen las agresiones de Turquía en la frontera.

Se sabe de una manera positiva que Austria no ha salido fiadora en el empréstito hecho por Servia.

Roma 15.—La comision que ha de entender en el asunto de las Carolinas, trabaja activamente. No se hará esperar el resultado.

Madrid 15 (8 n.).—Esta mañana ha sido

ejecutado en Pamplona, el reo Toribio Eguía Esparza.

El consejo anunciado para esta mañana no se ha celebrado. Con este motivo, por encontrarse D. Alfonso más molestado, se hacen toda clase de comentarios.

Madrid 15 (9.20 n.).—Por el ministerio de Marina se ha creado una seccion de 16 individuos para la conservacion del material de torpedos.

Se proveerán las plazas por concurso admitiéndose las solicitudes hasta el día 15 de Noviembre.

Se sabe oficialmente que San Vicente de la Barquera y Santillana son los únicos pueblos donde hay cólera en la provincia de Santander.

El redactor de *La Union*, Sr. Carulla, ha dejado de pertenecer al mismo por ser uno de los firmantes de la exposicion de los profesores de segunda enseñanza dirigido al ministro de Fomento sobre reformas del último decreto.

Madrid 15 (12 noche).—Continúan los comentarios sobre la formacion de una izquierda conservadora, que se dá como seguro.

Los ministros de la Gobernacion y Gracia y Justicia estuvieron hoy en Palacio, á poner á la firma de D. Alfonso varios decretos que llevaban.

Madrid 16 (2 mañana).—Se ha inaugurado el teatro de la Princesa. El acto ha sido brillantísimo.

Movimiento de buques

DESPACHADOS.

Vapor Corconera núm. 2, 21 ts., c. Río, para Santoña en lastre.

Id. María del Carmen, 62 ts., c. Estrada, para San Sebastian con varios efectos.

VENTA.

Por convenir á sus dueños, se vende la imprenta de *El Correo de Cantabria*, Alameda, núm. 4, donde se darán los pormenores que deseen los que quieran adquirirlo, tanto respecto á precio, como á lo que les convenga.

El Correo de Cantabria no se interrumpirá en su publicacion, aunque la imprenta se venda y *La provincia de Santander considerada bajo todos sus aspectos*, saldrá desde que se verifique el traspaso ó venta con toda regularidad, entregándose el mayor número posible de pliegos, segun lo desean los suscritores.

En el periódico se introducirán varias mejoras. 4-2

CARBON DE ENCINA DE PRIMERA.

Se vende en la calle del Arcillero, núm. 13. á 4 1/2 reales arroba por sacos de 3 y 4 arrobas 20

LA INDUSTRIA.

Fábrica de mosaico hidráulico.

Advertimos á los señores compradores que deseen buenos productos, pueden dirigirse á los señores Zaldivar y Valderrama, calle de Lope de Vega, 3, Santander. 3s 36 2

Fábrica de licores de Aquilino Alonso Celis.

CALLE DEL CUBO NÚM. 2 y 4.

En este establecimiento, que quedará abierto al público desde este día, ofrezco á mis favorecidos toda clase de líquidos á precios módicos y de buenas calidades. Como de actualidad: rom, cognac, ajeno suizo, caña superior de Cuba, Ujen de varios fabricantes y anises especiales del mono, Gorrion Torre, Corona y Flor de anis de Villanil, etc. etc. 26

INSTITUTO CARBAJAL.

CURSO DE 1885 A 1886.

En la secretaría de este Excmo. Ayuntamiento queda abierto el registro de matrícula para todas las asignaturas que constituyen la enseñanza de dicho establecimiento desde el día 15 del corriente hasta el 31 del mismo.

Quiénes soliciten el ingreso recibirán en dicha oficina la correspondiente papeleta de inscripcion. Santander 11 de Octubre de 1885.—El director, Ricardo Oláran. h31-3

CONTRA EL CÓLERA.

La verdadera CLORODINA de Collis de Browne, su único autor, y el LAUDANO de Sydenham, así como los célebres POLVOS NEGROS y el BISMUTO dosificado, se hallan de venta en la farmacia del Ldo. Santos Ruano, Muelle 5, Santander. 2s 15

Teatro de la Comedia.

Funciones para hoy sábado 17 de Octubre. (4.º de abono.)

A las 7 y media.—Estreno de la preciosa comedia en un acto, *Tiquis Miquis*.

A las 8 y media.—La preciosa zarzuela en un acto, *Picio, Adam y Compañía*.

A las 9 y media.—Estreno de la comedia en un acto, *La Criatura*.

LA PROTECTORA

SOCIEDAD BENÉFICA.

Agencia general de negocios, colocaciones y arriendos.

COLOCACIONES.—Se proporcionan para todos oficios y carreras, dependientes de comercio y empleados, nodrizas y sirvientes, porteros, etc. Hay varias nodrizas, cocineras y colocación para un chico algo instruido para tener la de bebida.
DINERO.—Se toman con hipoteca 30 000 duros sobre 2 casas en

Santander; 6.000 sobre 4 almacenes en id.; 1.500 sobre una finca en Soto la marina; 3.000 pesetas sobre fincas en Güemes; 1.000 sobre finca en el Lugar del Monte; 1.000 sobre un piso en Plencia; 1.000 sobre una finca en San Martín; 1.500 sobre una máquina de imprenta, con garantía de firmas; 1.000 pesetas, 2.000, 2.000 y

1.000 con garantía de muebles, y se facilitan dos trasposos.
VENTAS.—Varias fincas rústicas y urbanas en Santander, el Monte, Castro-Urdiales, Toledo, Cáceres, Ferrol y otros puntos. Se administran casas en esta al 2 1/2 por 100, y se anticipa dinero al 1 por 100; se desea comprar una casa en un punto céntrico.

ENGLISH CATHOLIC SCHOOL
(ESCUELA CATÓLICA INGLESA)
Martillo, 5, principal, Santander.
DIRIGIDA POR
D. RAIMUNDO MENENDEZ
(PRESBITERO)
Ex-Profesor del Instituto colegial Católico de MANCHESTER (Inglaterra).
CATEDRÁTICO DE LENGUA INGLESA
de las Sociedades Económica Matritense, Círculo Filológico, Fomento de las Artes y varias Academias de Madrid.
Enseñanza elemental y superior en inglés, francés y alemán
Para los jóvenes que están empleados durante el día, se han establecido clases nocturnas de 7 a 9 los lunes, miércoles y viernes, á precios muy económicos.
Para más detalles dirigirse al Director
MARTILLO, 5, principal.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y COMPANIA).
Servicio para Puerto-Rico y Habana.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

Por disposición superior, estos vapores suspenden el servicio que hacian desde Cádiz y Santander, y por ahora y hasta nuevo aviso, saldrán de Coruña en los días 10, 20 y 30 de cada mes para PUERTO-RICO Y HABANA con las combinaciones siguientes
Los vapores que salgan el 30 enlazan con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:
LITORAL DE PUERTO RICO.—San Juan de Puerto Rico, Mayagüez y Ponce.
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.
Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 30 para Puerto Rico y 80 pesos para Habana.
Seguros.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.
Nota.—A los pasajeros que tomen en Santander su pasaje mientras los vapores salgan de Coruña, se les abonará el costo del billete por ferrocarril desde Santander á la Coruña.
Más informes en Santander sus consignatarios los Sres. **Angel B. Perez y compañía**, Muelle, 36.—En Coruña, D. E. da Guarda.

NOTABLE MEDICAMENTO
AGUAS DE CARABAÑA
SALINAS, SULFURADAS, SULFATO-SÓDICAS,
MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE AMBERES,
autoridades oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias nacionales de Medicina.
Han obtenido siete grandes premios, cuatro medallas de oro y diplomas de honor de sociedades científicas de España, Francia, Italia, etc. etc., y certificados de sus extraordinarias virtudes medicinales de todos los más conocidos y notables médicos. (Véase la primera Memoria científica de estas aguas y las que aparecerá próximamente de las mismas aumenta la). Siete análisis químicos y micrográficos, de las más reputadas firmas y Academia de París, se han efectuado en estas aguas. Son sulfurosas, contienen **hidrógeno sulfurado** y **sulfuro de sodio**, de este último la eleva la cantidad de cinco centigramos por litro. Son **sulfatado sódicas**, contienen de este producto, después del trabajo de captación del manantial, ejecutado recientemente por el ingeniero de minas Sr. D. Ildefonso Sierra y Leon, y según el análisis de la Academia de Medicina de París, 100 gramos 111 miligramos por litro; cuyos dos mineralizadores en sus proporciones y reunión basan para poderlas clasificar como solas y únicas de esta especie; contienen, además, **fosfatos** y **carbonato ferroso** en corta y convenientes dosis, además de sus preciosos gases, **hidrógeno sulfurado**, **ácido carbónico**, **oxígeno nitrogeno**.
No contienen absolutamente sulfato de potasa ni ninguna otra sal de esta clase que produce irritaciones y otros efectos de resultados funestos, cuyas sales existen en todas las aguas purgantes en uso, españolas y extranjeras y en gran cantidad hasta ocho gramos litro en alguna de ellas. No contienen gran cantidad de **magnesia** (tres gramos por litro), mientras que solo de **sulfato de magnesia** (sal de higuera) contienen las purgas en general 20, 30 gramos y algunas hasta 50 por litro; los efectos de las aguas que contienen en gran cantidad dicha sal son bien conocidos, produciendo dolores cólicos, náuseas, vómitos, etc., etc., y máxime si tienen asociados el sulfato de potasa.

AGUAS DE CARABAÑA. Purgantes depurativas.
AGUAS DE CARABAÑA. Para el estómago, hígado, vientre.
AGUAS DE CARABAÑA. Para las herpes, escrófulas, sífilis.
AGUAS DE CARABAÑA. Tónicas, aperitivas.
AGUAS DE CARABAÑA.
La botella es blanca, rotulada *La Favorita en Carabaña*, en la etiqueta se lee con repetición *Aguas de Carabaña*, está capsulada á máquina y en la capsula el rótulo de *Aguas minerales naturales de la Favorita de Carabaña*, está corchada á máquina de gran presión y en el corcho un rótulo *Aguas de Carabaña*, envuelve á cada botella un externo prospecto con su análisis é instrucción para usarla.
Estas advertencias servirán de guía para los compradores que no conozcan estas aguas y no las confundan con ninguna otra con grave perjuicio de su salud. Respecto á los que las hayan usado no es posible confundirlas, pues conocen ya sus efectos y resultados.
Se halla en todas las farmacias y droguerías.—Depósito general: R. CHAVARRI. Atocha, 87, MADRID.
Depósitos en Santander: Farmacias de los Sres. D. Manuel Rodríguez Jimenez, D. José de la Vega, D. Antonio Gomez Marañon, D. Leopoldo Hontañon, D. Crispulo Ordoñez, Droguería de la Sra. Viuda de Isasi, y D. Bernardo Saro. En Villacarriedo: D. Juan José Quintana. En Torrelavega: D. Joaquin Cacho y compañía. 10m5

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA.
El vapor-correo
OAXACA,
de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza.
clase 100 A. 1. en el Lloyd's
CAPITAN LARRAÑAGA,
saldrá de Santander, con escala en la Coruña, para HABANA Y VERACRUZ (salvo accidente imprevisto) del 27 al 28 de Octubre.
ADMITE SOLAMENTE PASAJEROS
Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.
Pasaje de entrepunte para la HABANA 125 pesetas.
VERACRUZ... 150 id.
A los señores pasajeros de entrepunte se les da pan fresco y vino diariamente.
Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.
El registro de pasaje se cerrará la víspera de la salida.
Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm 27.
Notas importantes.
Los señores pasajeros de ambas clases de entrepunte para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella
El «México» sairá hácia el 22 de Noviembre. 2

OBRAS NUEVAS
que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16.
Manual de reclutamiento y reemplazo del ejército y de la armada, por don Eusebio Freixa y Rabasó.—3.ª edición económica.—Su precio 250 pesetas.
Segunda parte de la Guía de Quintas y del Manual del reclutamiento y reemplazo del ejército, ajustado á la ley de 11 de Julio de 1885, por D. Eusebio Freixa y Rabasó.—13.ª edición.—Su precio, 4 pesetas.
Conferencias acerca de las relaciones entre la razón humana y la fé católica, por el P. T. Cámara.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.
2 - Carbajal - 2
Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.—Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos rasos.—Merced á su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.
Libros nuevos.
EL
APOSTOLADO SEGLAR
Manual del propagandista católico en nuestros días,
por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., director de «La Revista Popular.» Con censura y licencia eclesiásticas.—Consta de un tomo en 8.ª mayor, de cerca de 400 páginas de buen papel y esmerada impresión, y se vende en rústica á 6 rs. En percalina, con plancha dorada, grabada expofeso, á 10 reales.
LA DINAMITA SOCIAL.
Cuatro conferencias leídas en la Academia de la Juventud católica de Sabadell, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro, consiliario de la misma, con censura y licencia eclesiásticas.—Un opúsculo en 8.ª, á 70 céntimos de real ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra, se dan dos gratis en rústica ó uno si son encuadernados. Dirigirse á D. Migue Casals, Pino, 5, Barcelona, y en casa de los corresponsales de la Librería y Tipografía católica.
D. VICENTE DEL VILLAR,
Médico-cirujano dentista, A tarazanas 6, principal, izquierda. Consultas médico-quirúrgicas. Operaciones de la boca. Dentaduras artificiales, empastes y orificaciones. Precios económicos.
LA CANTABRICA
GRAN FÁBRICA DE PETRÓLEO
DE
Deutsch y compañía,
su representante depositario en Campo-Giro Fernando Soto Herrera. A precios de fábrica.
ROMA Y EL PONTIFICADO
POR AUGUSTO NICOLÁS.
Version castellana de D. Manuel Llanes Montull (segunda edición). Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, á precio de 2 pesetas.

A las personas de buen gusto
Vinos **soleras** de Jerez y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados.
MUELLE, 25, ESCRITORIO. 100
AMONTILLADO TRAFALGAR.
Legítimo de Jerez de la Frontera á 16 reales botella, por docenas á 14.
Unico depósito en el establecimiento de vinos, aguardientes, licores y comestibles del sobrino de Prudencio Fernandez Regatillo, calle de Colon, 50
SE ALQUILAN
en el pueblo de Miera varias casas, algunas de ellas amuebladas y con disposición para varias familias. El que quiera se entienda con el cura de aquella parroquia. 64

ATENCION.
El charlatanismo social
por el R. P. FELIX, de la Compañía de Jesus.
EL NUEVO TESTAMENTO
Y
LECCIONES DE HISTORIA SAGRADA
por el Presbítero Licenciado D. FERMIN BAIGORRI, ex-profesor de Religion y Moral en la Escuela Normal de Maestros de Logroño.
Obras aprobadas por la autoridad eclesiástica y declaradas de texto por real orden de 13 de Abril de 1883.
Se venden en Santander en la Imprenta y Librería Católica de «La Verdad», Puente, 16, al precio de 350 pesetas los dos juntos.

Pedro Blot.
LAS ETAPAS DE UNA CONVERSION
de Paul Feval
version castellana de D. ANTONIO DE VALBUENA.
Un precioso tomo en 8.ª, en papel de lujo y letra elzevieriana, se vende á dos pesetas en las principales librerías.
Los pedidos á Madrid á D. Toribio Ibarzabal, librería Católica, Arenal, 15, quien le remite franco sin aumento de precio.
Para los suscritores de «La Verdad», acompañando una faja del periódico, á 6 reales.

El niño amante de la Virgen.
Devocionario sumamente útil para los niños.
Se vende en la librería Católica Puente, 16, á 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.
Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de Carbajal, 2, 2.ª, quien los remitirá á vuelta de correo, previo el importe.

DEVOCIONARIOS MANUALES
por los Padres de la Compañía de Jesus.
A 2 y 3 reales.
DEVOCIONARIOS ESCOGIDOS
por los mismos Padres, á 6, 10 y 14 rs.—Se venden en la Librería Católica, Puente, 16.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.
Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.
Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.
Imprenta Católica, Puente, 16.